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Znate li da je kroz ovaj projekt…
...uspostavljena saradnja, podrška i mentorstvo sa 
organizacijom Udruženje žena ‘’Most’’ iz Jablanice koja 
potiče osnaživanje žena
 
...umreženo preko 60 žena sudjelujući u aktivnostima

...registracijom formalizirano djelovanje “Sekcija žena 
Bijelo Polje”  
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Udruga žena Prva Žepče

Vrijednost projekta: 5,340.00 KM

Vremenski okvir implementacije: 14.04.-31.10.2023.

U općini Žepče više od 85 % stanovništva živi na selu, u rubnim dijelovima općine. Egzaktnih podataka nikad nije bilo, no nesumnjivo 

se broj stanovnika s vremenom smanjivao, i nesumnjivo je sve više bivalo staračkih domaćinstava. Posljedica je to, između ostalog, 

neujednačenog razvoja – preferiranja urbanih nad ruralnim područjima, što opet vodi uzročno-posljedičnom stanju u kome nastaju 

marginalizirane skupine društva, socijalno isključene, života provedenog na granici siromaštva… 

Kako se stanje godinama nije mijenjalo, osviještene žene Žepča, okupljene u udrugu “Prva”, odlučile su potaknuti zajednicu da se 

pokrene. S vjerom u društvo jednakih mogućnosti za sve, i s krajnjim ciljem kreiranja lokalnih planova razvoja usklađenim sa stvarnim 

potrebama svakog pojedinca, započele su “okršaj s brojkama i slovima” na terenu. Za dvije ruralne mjesne zajednice, Globarici i 

Radunici, u kojima nije bilo nikakve statistike o stanovništvu, izradio se registar podataka o pojedincu i sa njim povezanim osobama, 

neophodnim za utvrđivanje socijalno-ekonomskog statusa.  

Htjelo se relevantnima pokazati da se može doći do podataka značajnih za, recimo, službu socijalne zašite, Dom zdravlja i Crveni 

križ koji skrbi o starima i nemoćnima. Podataka koji se nalaze na jednom mjestu, u socijalnoj karti. Zamišljena je kao jedinstveni 

informacioni sustav - registar s podacima o socio-ekonomskom statusu osoba korisnika prava i usluga iz oblasti socijalne zaštite, koji 

opet treba da posluže za izradu programa podrške pomoći ugroženim obiteljima. 

Socijalna karta općine Žepče, pojasnile su u udruzi žena Prva lokalnim vlastima i javnom sektoru, i više je nego potrebna u vrijeme 

sve većeg broja starije populacije. Mjera je to podrške stanovništvu koje živi na selu, kojem je teško ili nemoguće pristupiti, recimo, 

zdravstvenim uslugama. Pilot projekt u dvije mjesne zajednice uspio je, može se reći, jer su sve relevantne institucije u oblasti 

socijalne skrbi i zdravstva jednoglasno podržale inicijativu za izradu socijalne karte za svih 48 mjesnih zajednica općine Žepče.

Jednake mogućnosti za sve
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Znate li da je kroz ovaj projekt…
…metodologija izrade socijalne karte za  
Zeničko-dobojski kanton prvi put primijenjena za  
izradu socijalne karte na prostoru općine Žepče

...urađeno terensko istraživanje i obrada podataka u 
cilju kreiranja socijalnih karata 
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Udruženje pčelara Leotar Trebinje

Vrijednost projekta: 5,547.00 KM

Vremenski okvir implementacije: 14.04.-31.10.2023.

Siromašne godine za pčele, opasnost za stanovništvo od odbjeglih rojeva pčela, formiranje osinjaka, sve veća ograničenost resursa 

za ishranu pčela u urbanom dijelu grada, smanjenje bioraznolikosti pčelinje flore…samo su neka od važnih pitanja koja su trebinjski 

pčelari, okupljeni u Udruženje pčelara ‘’Leotar’’, željeli približiti zajednici, gradu Trebinju, ali i okolnoj, pčelarskoj regiji Hercegovine. 

Jer, pitanja su ekonomski i demografski značajna. Negativne globalne klimatske promjene na ovom se prostoru odražavaju u obliku 

kratkog i preranog proljeća, žarkih ljeta, velikog broja požara i slabog lučenja nektara. Iz godine u godinu, ove su pojave utjecale na 

smanjenje i količine i kvaliteta medonosne flore. Pčelari ‘’Leotara’’ već odavno promišljaju razvoj urbanog pčelarstva, zato što to nije 

samo privredna prilika, već je i neophodno ulaganje u zdravlje pčela i stabilnost pčelarstva, odnosno poljoprivrede kao strateške 

grane. Strateški su i u Leotaru pristupili projektu. Istovremeno su nabavljali specifičnu opremu, namijenjenu zbrinjavanju i čuvanju 

spašenih pčelinjih rojeva; organizirali za pčele azil, nabavljali sadnice bilja kako bi povećali medonosni i kapacitet i kvalitet, te ih 

sadili na javnim zelenim površinama. U cijelu priču uključili najmlađe - vrtićkoj djeci dijelili med, učili ih o pčelarstvu. Zauzvrat dobili 

predstave, priče i pjesme o pčelama i medu, i zapravo cijeli novi naraštaj koji će urbano pčelarstvo živjeti…

Predstavnici nadležnih odjeljenja gradske uprave i javnih ustanova grada pokazali su veliko razumijevanje, pružili jaku podršku. 

Najveći benefit postignut ovim projektom je uspješno provedena kampanja o urbanom pčelarstvu, uz podršku i saradnju sa lokalnom 

samoupravom, što je i rezultiralo snažnijom promocijom.

Bio je to pionirski poduhvat nekolicine hrabrih zaljubljenika pčelarstva, koji ideju zagovaraju godinama. A promjena je očigledna 

– građanima Trebinja, ali i stanovništvu Hercegovine, urbano pčelarstvo više nije nikakva nepoznanica. Naučili su, kažu trebinjski 

pčelari, da je teško biti pionir novog, ali je istovremeno i jedinstven osjećaj, jer je to misija za budućnost, za nove generacije. 

Trebinjsko Urbano pčelarstvo – novi koncept poboljšanja 
kvaliteta života
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Znate li da je kroz ovaj projekt…

…urađena promotivna kampanja u cilju  
predstavljanja urbanog pčelarstva široj javnosti 

…formiran SOS tim i oprema u svrhu hvatanja i  
spašavanja odbjeglih pčelinjih rojeva, uništavanja  
osinjaka, stršljenjaka i drugih životinjskih zajednica,  
koji predstavljaju potencijalnu opasnost za stanovnike 
 
…organiziran azil za pčele 
 
…promoviran pčelinji med i važnost pčelarstva u 4  
dječija vrtića 

…nabavljeno i posađeno 200 sadnica medonosnog  
bilja na javnim zelenim površinama  
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Udruga građana Melior Mostar

Vrijednost projekta: 5,260.00 KM

Vremenski okvir implementacije: 14.04.-31.10.2023.

Odlazak mladih iz BiH ka ekonomski stabilnim zemljama sad je već uobičajena, godinama prisutna pojava. U Mostaru je tako jedna 

mala, ali nadasve marljiva i posvećena skupina započela borbu s “odljevom mozgova”. I to na jako ozbiljan, a istovremeno zanimljiv i 

specifičan način. Detektirali su, studioznim pristupom problemu i na terenu provedenim istraživanjem, šta je to što mlade vodi daleko 

od doma. Naime, rijetki u Mostaru (a sigurno je i u drugim sredinama u Bosni i Hercegovini slično stanje) uspijevaju, čak i uz rano 

zaposlenje, odgovorno upravljati svojim financijama, ostvarivati svoje ciljeve, odnosno oblikovati život koji bi ih ispunjavao i činio 

zadovoljnima. U Udruzi “Melior” shvatili su - ključ je u edukaciji. Edukaciji mladih o odgovornom načinu upravljanja novcem, štednji, 

ulaganjima i onome što direktno utječe na njih, njihove obitelji, na užu i širu lokalnu zajednicu.

Kako pametno s novcem, pitanje je iz kojeg je projekt “Smart Money – upravljanje financijama za mlade” proistekao. Između 

ostalog, iznjedrio je vodič sa odgovorima i pojašnjenjima o svim ključnim nepoznanicama svijeta financija. Mladi koji su danas inače 

zatrpani informacijama, nestrpljivi i slabo koncentrirani, dobili su interaktivan vodič, koji navodi na promišljanje o tako važnoj temi. I 

promocija vodiča u potpunosti je odgovarala dobi i onih kojima je namijenjen i njihovom ‘modusu vivendi’ – socijalnim mrežama dato 

je prvenstvo u odnosu na fizičku distribuciju. Ona je uslijedila kasnije, u završnim razredima srednjih škola, među mladima koji tek 

treba da zakorače u svijet financija. Radi što boljeg dopiranja do mladih, napravljen je plesni video spot, kratki snimak koji privlači 

pozornost…

Željeli su entuzijasti okupljeni u Melior poručiti mladima da financije nisu bauk, naučiti ih da na vrijeme započinju planiranje 

budućnosti. Jer u školama se ne govori o financijama koje će mlade ‘po ulasku u svijet odraslih’ zateći. Ne govori se o tome ni u 

obitelji. Ni u društvu općenito. A tema je važna za mlade, za njihovu budućnost. Time se grade temelji za odgovornu zajednicu. Melior 

ih je postavio. Sad je na društvu da nastavi. 

Smart money – financijsko upravljanje za mlade
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Znate li da je kroz ovaj projekt…
…izrađen vodič za mlade o upravljaju financijama 

...izrađen promo video u svrhu podizanja svijesti o 
važnosti poznavanja svijeta financija 

... vodič predstavljen srednjoškolcima, zavodu za 
zapošljavanje i promoviran na mjestima gdje se  
okupljaju mladi, kako bi se osvijestila važnost  
financijske pismenosti  
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Udruga pčelara Vrijesak Ravno

Vrijednost projekta: 5,360.50 KM

Vremenski okvir implementacije: 14.04.-31.10.2023.

U Ravnom, koje se proteže duž neumskog i dubrovačkog zaleđa s jedne, i Popovog polja s druge strane, mještani se tradicionalno 

bave poljoprivredom. Tradicionalno, ali usmjereno ka budućnosti. Kroz pčelarstvo, naprimjer. Jer priroda je netaknuta, bilje je 

samoniklo, mahom ljekovito. Za pčele – raj na Zemlji. Med kojeg pčele medarice iz Ravnog daju, specifičnog sastava i ljekovitih 

svojstava, poznat je i tražen. U Ravnom su pčelari udruženi, još od 2010. godine. Udruga „Vrijesak“ broji 35 članica i članova, imaju 

preko 2000 pčelinjih zajednica. Željeli su tako, uz svesrdnu podršku Općine Ravno, jačati, proizvoditi više. Jer prostora za plasman 

meda ima. Ne samo u Ravnom. Dubrovnik, svjetski poznata turistička destinacija Ravnom je na dohvat ruke. Pčelari su tu vidjeli svoju 

šansu. I ne samo svoju. Odlučili su jačati cijelu svoju lokalnu zajednicu, svoje kolege poljoprivrednike. Sve uz podršku Općine, jer 

Ravnom je poljoprivreda jedna od strateških grana razvoja. 

Sad uz „Vrijesak“ u Ravnom udruženo djeluju svi poljoprivrednici. „Dulum zemlje“ udruga je osmišljena kako bi pomogla onima 

koji od poljoprivrede žive – udruženi mogu lakše do podrške i pomoći, na svim nivoima, u različitim prilikama. Beneficije jake 

poljoprivrede, tako žele, treba da osjeti cijela lokalna zajednica. Nisu se pčelari iz Ravnog tu zaustavili. Dok su okupljali svoje kolege, 

radili su vrijedno, baš poput svojih pčela, i na tehničkim pretpostavkama za više kvalitetnijeg meda. Više proizvodnje znači više 

posla, više radnih mjesta. I opet se sve, poput savršenog kruga, vraća na isto – sve su to preduvjeti za za boli životni standard. Svih u 

Ravnom. 

Jačanje kapaciteta Udruge pčelara Vrijesak i podrška 
udruživanju ostalih poljoprivrednika na području općine 
Ravno
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Znate li da je kroz ovaj projekt…

...promovirana važnost unaprijeđenja pčelarstva  
u Ravnom 
 
...nabavljeno 70 inox posuda za med čime su  
ojačani kapaciteti pčelara ovoga kraja 
 
...inicirano osnivanje prijeko potrebnog  
poljoprivrednog udruženja, te tako formalno  
umreženi poljoprivrednici ravanjskog kraja   
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DVD gradskog područja Mostar Jugoistok Blagaj 

Vrijednost projekta: 3,062.00 KM

Vremenski okvir implementacije: 14.04.-31.10.2023.

Kad nečemu u samom imenu piše „dobrovoljno“, jasno je da je ono čime se bavi iz čiste ljubavi. I brige, za svoje okruženje, za 

zajednicu. Jer kako drugačije objasniti da neko dobrovoljno, kao što to rade u takvim vatrogasnim društvima, rizikuje mnogo samo 

kako bi spasio ljude i dobra...

Dobrovoljna vatrogasna društva uglavnom obitavaju u malim sredinama, u mjestima koja su daleko od centra zbivanja, daleko od 

logistike. Zato su u tim društvima najsvjesniji koliko je zaštita od požara važna. Jer požare nerijetko ne možemo spriječiti, kamoli 

predvidjeti. Ali možemo prevenirati njihove posljedice, štetu koju ostave. I možemo, odnosno moramo, znati kako postupati u slučaju 

požara. Vođeno tom mišlju, dobrovoljno vatrogasno društvo iz Blagaja odlučilo je ući u škole. I nastavnike i učenike učili su o pristupu 

požaru, kako djelovati, koga i kako pozivati, kako evakuisati ljude iz ugroženih prostora... Učili su i učenike i nastavnike da rukuju 

opremom. Onda su u školama provjerili opremu. Uglavnom je zastarjela i neispravna, pa su fizički i logistički pomogli gdje su mogli. 

U vatrogasnim se organizacijama aktivnosti zasnivaju na stručnim, tehničkim znanjima i vještinama. Cilj im je sigurnost u zajednici, 

sigurnost građana. Zato nastavljaju prenositi znanja o postupanju u slučaju nesreće. Obilaze osnovne škole kako bi podigli svijest 

kod najmlađih; žele ih napraviti odgovornim ličnostima. Rad s mladima je ključan za sigurnu budućnost u svojoj lokalnoj zajednici. 

Žele im pobuditi interes za društveni rad, za društvenu korist. I ne misle pritom isključivo na vatrogasne djelatnosti, iako ih niti jednog 

trenutka ne gube iz vida. Nego na cijelu paletu zbivanja, ponašanja i aktivnosti, kojima će se jačati društva i organizacije poput 

dobrovoljnog vatrogasnog, ali i sam osjećaj pripadnosti vlastitoj životnoj sredini, svojoj lokalnoj zajednici. 

DVD za sve
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Znate li da je kroz ovaj projekt…
...kroz 2 javna događaja podignuta svijest o značaju 
koji DVD-ovi imaju za zajenicu i važnosti iskazivanja 
potpore od strane relevantnih aktera 

...održane 2 pokazne vježbe učenicima i nastavnom 
osoblju osnovnih škola o važnosti početnog gašenja 
požara i značaju DVD-ova 



Kontakt
info@link4cooperation.ba
www.link4cooperation.ba   
www.facebook.com/link4cooperation    
www.instagram.com/link4cooperation  

Ova publikacija je dostupna i u elektronskoj  
formi na www.link4cooperation.ba

Izjava o odricanju odgovornosti:  

Ova publikacija je nastala uz finansijsku podršku Evropske unije kroz 
projekat ‘’LINK za saradnju’’. Sadržaj publikacije je isključiva  
odgovornost Agencije lokalne demokratije Mostar i ne odražava  
nužno stavove Evropske unije.


